



## 习近平就俄罗斯发生严重恐怖袭击事件向俄罗斯总统普京致慰问电

新华社北京3月23日电 3月23日，国家主席习近平就俄罗斯莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件造成重大人员伤亡向俄罗斯总统普京致慰问电。习近平表示，惊悉贵国莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件，造成重大人员伤亡，我谨代表中国政府和中国人民向遇难者表示深切哀悼，向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。习近平强调，中方反对一切形式的恐怖主义，强烈谴责恐怖袭击行为，坚定支持俄罗斯政府维护国家安全的努力。



3月22日，在俄罗斯莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市，应急人员在发生枪击事件的音乐厅附近工作。新华社发(亚历山大摄)

## 普京宣布3月24日为全国哀悼日

新华社快讯 俄罗斯总统普京23日发表电视讲话时说，4名直接实施莫斯科近郊恐怖袭击者已被拘捕，并宣布3月24日为全国哀悼日。

## 外交部发言人就俄罗斯发生严重恐怖袭击答记者问

新华社北京3月23日电 外交部发言人23日就俄罗斯发生严重恐怖袭击事件答记者提问。有记者问：当地时间3月22日晚，在俄罗斯莫斯科州“番红花市政厅”音乐厅发生恐怖袭击，造成重大人员伤亡。中国对此有何评论？发言人说，中方对俄罗斯莫斯科州发生严重恐怖袭击事件造成重大人员伤亡深感震惊，对遇难者表示深切哀悼，对伤者和遇难者家属表示诚挚慰问。中方反对一切形式的恐怖主义，强烈谴责恐怖袭击行为，坚定支持俄罗斯政府维护国家安全的努力。

## 俄媒：莫斯科近郊恐袭致死人数升至143人

新华社莫斯科3月23日电 据今日俄罗斯通讯社23日报道，莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击事件已造成143人死亡。今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬在社交媒体上发布了这一消息，但没有提供其消息来源。俄侦查委员会当天早些时候说，音乐厅恐袭事件造成115人死亡。

### 导读



### 瑞雪说天气

“回南天”上线 气温逼近30℃

本报记者 张茂霖

昨日午后，晋江大部分镇街最高气温维持在25℃左右。暖湿气流活跃，不太讨喜的“回南天”又回来了。瑞雪从晋江市气象局了解到，预计未来三天，晋江的气温将达到29℃，天气以阴天和多云为主，体感主打一个“暖湿”。需要提醒市民朋友的是，今明两天沿海地区将出现大雾天气，大家要防范低能见度天气给出行带来的不利影响。

今天阴，气温21℃-29℃，沿海南风4-5级、阵风6-7级；明天阴转多云，气温19℃-29℃，沿海南风4-5级、阵风6-7级；后天多云，气温17℃-28℃，沿海东北风4-5级、阵风6-7级。

## 创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

### 打造共同富裕县域范例

新晋江·兴农村 137

## 占地160平方米 藏书1.5万册 省内首家医院“城市书房”昨日揭牌



本报讯（记者 李玲玲）昨日，福建省首家建在医院里的“城市书房”——晋医·书房在晋江市医院（上海六院福建医院）正式揭牌。今后，来院就诊的市民不仅可以在此免费阅读图书，还可凭晋江市图书馆借书证，享受“一馆办证、全市通用；一处借书，多处还回”的便捷借阅服务。

走进晋江市医院（上海六院福建医院）一楼门诊大厅，直行约20米左右，就可以看到一阳光休闲区，全新的晋医·书房坐落在这里。书房占地160平方米，采用透光玻璃隔墙，整个空间宽敞明亮、内置风格惬意舒适。一排排高大的实木书架分门别类摆满了图书，书香气息扑面而来。

来院就诊的市民或在书架前选书，或坐在书桌前码字，或戴着耳机翻阅书籍，享受着惬意的阅读时光。“我第一次看到医院里设图书馆，觉得很人性化。”市民陈鹏带着孩子来看诊。他说女儿在家也爱看书，今天一来就挑了本书看。“孩子在这里特别放松、不哭闹。”他称赞道。

晋医·书房拥有文学、哲学、医学、经济等各类藏书1.5万多册。此外，书房还配备了自助借书机、自助办证机。市民进入书房，只需在门口刷一下身份证或者读者证即可进入借阅。

“书房开放时间为每日上午八点到下午五点半。”晋江市医院（上海六院福建医院）党委副书记、纪委书记雷鸣介绍，晋医·书房是晋江市医院（上海六院福建医院）与晋江市图书馆、晋江市农商银行党委共建项目。接下来，医院还将联合晋江市图书馆引入更多优质阅读资源，开展讲座、阅读沙龙、医疗保健分享会等主题阅读推广活动，深度构建人文、医学、健康主题交流平台，打造品味书香、愉悦身心的新型公共文化空间。

一座城，因书香而文明。晋江市委宣传部长雷刚宏表示，作为晋江市新时代文明实践文化服务平台，晋医·书房将成为晋江市图书馆总分馆服务体系一体化服务平台之一，与全市各图书馆服务网点互联互通，为来院就医的患者及家属提供更好环境，助力“书香晋江”建设，树立新时代文明实践的样本典范。

近年来，晋江大力推进图书馆总分馆制建设，以图书馆为中心，图书馆分馆、24小时自助图书馆、24小时城市书房为服务点，流动服务车延伸服务，全面开花，打通全民阅读“最后一公里”，形成“城市图书馆群”。截至目前，晋江拥有图书馆总馆1家、分馆25家、24小时自助图书馆35座、24小时城市书房12家，构建市区“15分钟文化圈”、乡镇“30分钟文化圈”，让城乡百姓更便捷享受公共文化服务。

### 心愿

时间：3月23日 星期六  
天气：晴 地点：东石镇郭岑村

“这条土路硬化，是大家十多年的心愿，现在总算完成了。”电话那头，杨金超的兴奋之情溢于言表。杨金超是东石镇郭岑村党总支书记，我早听说郭岑村修路的事，赶紧约了他。

3月的春日阳光，明晃晃地照在郭岑村环村主干线上。“就是这条路了，之前是一条土路，最宽处不足4米，而且到处是杂草，路面坑坑洼洼，别说是汽车通行，就连摩托车都很难通行。”杨金超带着记者边走边看边比画着。

此前的道路，不仅影响村民日常出行，还存在安全隐患。杨金超回忆道，去年超强台风“杜苏芮”登陆晋江，他带领村两委转移群众，其中有一户，老人行动不便，且道路狭窄无法借助交通工具，出动了4人才将老人抬出。彼时正下着雨，道路积水，而水面下的坑就像一个个“陷阱”，让人猝不及防。“转移过程中，大家都摔了好几次，艰难又狼狈。”杨金超当时心想，这条路必须修不可！

如果修路简单，那这条路就不会耽搁了十几年。杨金超说，村里要修这条路，有两难。一是修路的资金从何而来？二是拓宽路面必牵涉用地问题，又该怎么协调解决？

特别是第二难，主干线周边的村民有40多户，如果要修路拓宽道路，将涉及其中十多户村民的土地，“大部分村民是同意的，但有几户村民拒绝让地，村里反复沟通都无效，修路的事也一再耽搁。”

就在杨金超犯难之时，去年7月21日，同样心系此事的村民杨建发主动向村两委提出：“我来当说客，尽量说服大家同意修路。至于资金，大家一起筹集，不够我再兜底。”杨建发的这句话，更加坚定了杨金超修路的决心。

说干就干，经过短短半小时的沟通讨论，村两委和杨建发立即入户动员，晓之以理动之以情。面对拒绝出让土地的村民，杨建发也是耐心讲解，软磨硬泡。当天晚上，他们一行人就取得了大部分村民的支持，除此之外，有26户村民愿意出资修路，共筹集了106000元。

在村两委和热心村民的共同推动下，环村主干线修路工程很快就开工了。

修缮后的道路干净整洁，最宽处拓宽至五六米，车辆得以顺利通行，村容村貌也得到了极大改善。

为了纪念这一“心愿”的完成，村两委打算在道路边立一块捐资芳名碑，记录捐资明细及让地的村民。

本报记者 陈心心

## 《晋江史志》获全国通报表扬 为全省唯一上榜的县级期刊

本报讯（记者 沈茜 通讯员 朱海林）近日，中国地方志工作办公室发布《关于印发〈全国地方志系统志书质量评估报告〉的通知》，对全国地方志系统特色突出、质量较高的41种志书予以通报表扬。其中，中共晋江市委党史和地方志研究室主编的《晋江史志》期刊获得通报表扬，是福建省唯一上榜的县级期刊。

《晋江史志》为内部季刊，创刊于2006年11月，至今已连续出版68期。《晋江史志》自创刊以来，收录有关党史和地方志重要文章、理论研究、史志论述、史料考辨、历史事件、民间风俗等内容，在挖掘、传承、弘扬晋江丰富的红色文化和优秀传统文化等方面发挥了积极作用。

《全国地方志系统志书质量评估报告》充分肯定《晋江史志》期刊的办刊做法，对《晋江史志》“始终坚持正确政治方向和价值取向，学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，充分发挥宣传舆论阵地的作用”“除设立‘庆祝中国共产党成立100周年’专刊外，还专门设立‘家训家风’栏目，搜集整理并刊载具有晋江地方特色的家训家风，弘扬革命先辈的好家风好传统”等方面给予特别表扬。

下一步，《晋江史志》期刊将充分发挥史志资源优势，把握地域特色，优化栏目设置，进一步提升稿源质量，提高编校水平，着力打造特色精品期刊，不断为传承红色基因、赓续历史文脉、弘扬地方文化贡献更多史志力量。

### 晋江市掌中木偶剧剧目 入选国家艺术基金资助项目

本报讯（记者 杨静雯）日前，国家艺术基金管理中心公布国家艺术基金（一般项目）2024年度资助项目名单，福建共21个项目入选。其中，晋江市掌中木偶艺术保护传承中心申报的木偶剧《拯拯担担端端》入选小型剧（节）目和作品创作项目。

据了解，国家艺术基金是经国务院批准，于2013年12月成立的公益性基金，旨在繁荣艺术创作、打造和推广精品力作、培养艺术人才、推进国家艺术事业健康发展。